раньше срока Страница 06



Павел Крашенинников

о поправках к законопроекту о гаражной амнистии: разрешат оформлять землю под металлическими гаражами

Анзор Музаев: Впервые опубликован

рейтинг качества ШКОЛЬНОГО образования Страница 03

Пианист Даниил Трифонов, номинированный на «Грэмми», дал эксклюзивное интервью

Страница 09





Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Пятница, 12 марта 2021.** № 52 (8403) www.rg.ru

Федеральный выпуск

документы Экономист Яков Миркин: Как среди цифр статистики не потерять главного — лучше или хуже стал жить человек

Надушу населения

Яков Миркин

то важно для всех в России? Как долго мы живем и как живем-в бедности или в состоятельности. Есть ли рост и модернизация во всех регионах? Можно ли за несколько тысяч километров найти те же удобства, что и у себя дома, свободно перемещаясь по всей территории страны? Насколько мы все равны как «регионы»? Пока-не очень равны, сви-

детельствуют данные Росстата, которые сегодня публикует «Российская газета». В 2020 г. нас стало меньше, но особенно меньше в Центральной России (ЦФО). «Естественная убыль» по стране – почти 700 тыс. человек, и миграционный прирост (чуть больше 100 тыс. чел.) ее не перекрыл. На ЦФО пришлось 34% «естественной убыли», на Северо-Запад -11%. За этим – «человеческое го ядра России. За год 1—1,1% населения потеряли Владимирская, Ивановская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Новгородская, Псковская области (Росстат). В 1926 г. на Псковщине жили 1,8 млн чел., в 1989 г.—0,85 млн чел., в январе 2021 г.-0,62 млн чел. 3a сто лет —сокращение в 3 раза, за 30 лет

Тридцать лет перед российским обществом стоит одна и та же задача – перестать терять людей. Прекратить бегство из провинции в столицы. Вновь наполнить людьми средние и малые поселения. Восстановить историческое ядро России. Сделать его современным, удобным для жизни.

Нам очень нужен рост реальных доходов населения. В 2014—2020 годах они упали в целом по России больше чем на 10%, в 2020 г.—на 3%. Но, может быть, в каких-то регионах есть удачи? И действительно, Адыгея, Калмыкия, Ингушетия, Ленинградская, Мурманская, Магаданская области, Мордовия, Тыва, Хакасия, Камчатка везде плюсы. Рекорд на Чукотке-рост реальных доходов на 5,5%! Нам бы всем так! Но почему так случилось, в чем причины? Ведь в более чем 70 субъектах РФ-падение. И есть антирекорды. В крупнейшей промышленной области, Свердловской, -- сокращение реальных доходов населения в 2020 г. ждом из регионов. Каковы пер-



Карта регионов полна историй успехов и, наоборот, проблемных точек. Их стоит обсуждать публично. Нельзя ли распространить успех нескольких регионов на всю страну?

на 8,1%, в еще одном сердце нашей промышленности, Нижежитнице, на Ставрополье, —на 5,8%. Хорошо видна группа регионов, в которых реальные до-

ходы снизились на 4-5%. Что произошло, почему именно там? Это случайные колебания? Или же ситуация требует помощи центра? Мы часто пробегаем мимо статистики, отщелкивая годы и месяцы, но как же нужно глубокое понимание того, что происходит в каспективы? Как скоро можно привести регион, часто размером в целую страну, к росту, модернизации и, самое главное, к выравниванию условий жизни. Жить не хуже лидеров —

Москвы и Петербурга. Кстати, а что с ценами? Стоимость минимального набора продуктов питания в целом по стране за 2020 г. поднялась на 9,6%. Но бывает и хуже. В Саратовской области эта стоимость выросла за год на 15%, в Челябинской—на 14,1%, во многих регионах на 11-12%? Почему именно в них жизнь стала доро- ское чудо! Как бы узнать, откуже, чем в «среднем» по России? да оно взялось? И почему такой Почему такой рост цен по всей стране, хотя год был урожайный и мы побили все рекорды по экспорту продовольствия? У нас есть ответы? Не просто речи о том, куда двинулись те или иные цифры, а ясное понимание, почему подскочили цены, когда каждый рубль у семей на счету. Причины такой инфляции - объективны? Кризис, девальвация рубля, удорожание импорта? Или есть предмет для антимонопольного

А что было в производстве? Какие-то регионы в 2020 г., в год пандемии, рванули вперед? Есть такие героические истории? Рост промышленного производства во Владимирской области на 19,3%, в Тульской—на 12,4%, в Республике Алтай—на 21,4%, в Северной Осетии — Алании — на 24,7%, в Тюменской области (без автономных округов) — на 21,5%, а в обра-

ботке-на 51,7%. Экономиче-

БЕЗОПАСНОСТЬ Тюремное ведомство получило право блокировать

раскардаш — в то же время в Тыве сокращение промышленного производства на 36,9%, в Приморском крае—на 20,6%! С какой стати в Мордовии упало водоснабжение на 28,2%, в Костромской области «обеспечение электроэнергией, газом и паром»—на 31,3%?

На Брянщине — чудо! Там объемы строительных работ взметнулись в 2020 г. на 47,6% —и в то же время они упали на 39,4% в Рязанской области, на 46,5% в Архангельской (без автономных округов), на 49,2% в Якутии. Что это за колебания, когда в целом по России строительные работы — 100,1% к 2019 г.? Почему в Костромской области жилых площадей введено на 22% больше, чем год назад, в Орловской—на 46%, на Сахалине—на 31%, а в Тамбовской, Самарской и Амурской областях, наоборот, сокраще-

ние—на 24%? Что случилось? Карта регионов полна исто-

Данные Росстата по каждому региону показывают, какое разнообразие

рий успехов и, наоборот, проблемных точек. Их стоит обсуждать публично. Если мы можем делать рост в 10-30% за год в одном-трех из 85 субъектов России, то нельзя ли распространить этот успех на всю страну? И, наоборот, если только за год мы теряем до 20-50% объемов в регионе, нет ли там рисков, которые могут наложиться на всю нашу экономику? В средних и малых поселениях живут более 100 млн чел. Что там происходит? Как они себя ощущают? Что скрывают «средние температуры по больнице», когда уходишь в реальную жизнь? Как им помочь? Без этого мы не знаем Россию. •

об основных показателях социально-экономического положения регионов в 2020 году и комментарии к ним опубликованы на с. 10-11

МЕДИЦИНА



Главный психиатр Москвы профессор Георгий Костюк: Раз душа болит, значит, она есть. И от ковида страдает больше всех, хотя противостояла ему дольше других. Может потому, что душа очень оптимистичный орган

сотовые телефоны заключенных Конец связи

Владислав Куликов

🥆 егодня «Российская газезывающий сотовых операторов блокировать мобильные телефоны заключенных по требованию Федеральной службы исполнения наказаний.

Пожалуй, сегодня трудно найти человека, которому бы не приходила SMS вроде «папа, я попал в аварию, срочно нужны деньги, чтобы откупиться». Если вы при этом не папа, а мама и ваш единственный сын лежит в колыбельке, то, как говорится, улыбнитесь: вас разыгрывают. И вполне может быть, что сигнал пришел из

Конечно, нередко звонят и с воли. Однако сама ситуация, когда опытный телефонный аферист, даже попав в тюрьму,

может остаться в своем бизнесе, как минимум вызывает, мягко говоря, недоумение.

Теперь, как уверяют эксперты, тюремные кол-центры будут вынуждены закрыться. Потому что связь им, наконец, об-

«Кроме того, оперативная блокировка SIM-карт позволит пресекать финансовую поддержку лидеров уголовно-преступной среды, которая сегодня также осуществляется с использованием услуг мобильной связи», - рассказал председатель Комитета по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев.

С нелегальной связью за решеткой борются давно. Были испробованы разные способы. Несколько раз даже объявлялось о скорой

ДРУГИЕ ДОКУМЕНТЫ В НОМЕРЕ

МРОТ исключен из расчета стоимости

Муниципалитеты начнут развивать

Все данные о воздухе, воде и почве будут раскрыты

Срок пребывания в реестре недобросовестных лесопользователей ограничили двумя годами

Многодетным родителям продлили право на льготный отпуск

Читайте на стр. 5, 12, 13

соцзащита С1 апреля в России могут вырасти социальные пенсии

Возраст свое возьмет

Ольга Игнатова

Минтруд предложил проиндексировать социальные пенсии с 1 апреля на 3,4 %. Средний размер такой пенсии составит более 10 тысяч рублей

В трехлетнем бюджете Пенсионного фонда России, который был утвержден в прошлом году, индексация социальных пенсий заложена на уровне 2,6%. Но минтруд отмечает, что прожиточный минимум пенсионера, по которому индексируются социальные пенсии, вырос за прошлый год на большую величину. Так, величина прожиточного минимума пенсионера за 2020 год составила 9308 рублей, а в 2019 году—9002 рубля. Разница между этими величинами составляет 3,4%, на которую минтруд и предлагает проиндексировать социальные пенсии.

Свои предложения ведомство закрепило в проекте соответствующего постановления. Сейчас документ проходит общественное обсуждение.

По подсчетам минтруда, для индексации социальных пенсий из федерального бюджета будет выделено порядка 12,8 млрд рублей. Всего прибавку получат 3,9 млн россиян, это получатели социальных пенсий и пенсий по государственному пенсионному обеспечению. Получатели социальных пенсий—это граждане, которые в силу разных обстоятельств не имеют достаточно трудового стажа для получения стра-

проект Порядок выезда детей за рубеж значительно упростят

Заграницу без нотариуса

Иван Петров

Вывезти ребенка на отдых, учебу, лечение или погостить к родственникам за рубеж станет гораздо проще. В настоящее время, если родители разведены и мать хочет выехать с дочерью или сыном в другую страну, ей требуется нотариально заверенное разрешение от отца. При том, что некоторые безответственные отцы исчезают из поля зрения семьи сразу после развода. И ни алиментов, ни документа от нотариуса на выезд от таких папаш получить не представляется возможным.

Замглавы МВД России Игорь Зубов накануне представил в Госдуме правительственный законопроект, который решит такую проблему. Да и в целом упростит выезд несовершеннолетних за рубеж. Согласно проекту, разведенным родителям больше не придется перед каждой поездкой за границу писать нотариальное согласие на выезд ребенка. По новому порядку отсутствие «выраженного несогласия» станет автоматическим разрешением выехать малышу или подростку из страны. То же правило коснется опекунов и попечителей несовершеннолетнего.

«Бывает, родители не могут между собой договориться, обращаются в суд, который длится, а ребенку, например, надо ехать лечиться»,рассказал замглавы МВД России Игорь Зубов.

жиль Марат Хуснуллин: правительство обсуждает условия продления льготной ипотеки

Готовы подстроиться

Марина Трубилина

Большинство региональных застройщиков просят продлить после 1 июля программу льготной ипотеки на новостройки, чтобы поддержать спрос, сохранить набранные темпы строительства и при этом обеспечить доступность покупки жилья, рассказал замминистра строительства и ЖКХ Никита Стасишин.

«Это значимые факторы, которые также должны учитываться при рассмотрении вопроса о продлении льготной ипотеки», — отметил он. Во многих субъектах РФ власти и строительные компании отмечают значительный позитивный эффект программы, сказал Стасишин: в значительной части этих регионов льготная ипотека позволила восстановить спрос на рынке жилья, при этом стоимость жилищного строительства в них не увеличилась.

Глава Банка России Эльвира Набиуллина считает, что в большинстве регионов от льготной ипотеки нужно отказываться, поскольку рост цен уже отразился на доступности жилья. Продлить программу было бы целесообразно только в 24 регионах, где спрос на недвижимость еще не восстановился, ска-

зала она в интервью «Известиям».

курсы валют ЦБ России

Армянский драм*

57,1606 43,2605 13,9402

Гонконгский доллар

24,0273 64,9858 94,7355

Индийская рупия* Казахстанский тенге**

10,1142 17,5375 58,4025

Новый туркменский ма Норвежская крона* Польский злотый

21,0299 87,5746 19,2523 Таджикский сомони Турецкая лира* Узбекский сум****

98,7049 69,9735

Шведская крона* Швейцарский франк

87,0405 79,3389 49,2955

c 12.03.21

Канадский доллар Киргизский сом** Китайский юань

Южноафриканский рэнд* Японская иена**